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Ля цім у «Кос мас»
Зо на ад па чын ку «Кос-

мас» у Фрун зен скім ра ё не 

бы ла на тхнё ная да сяг нен ня-

мі пер шай бе ла рус кай жан-

чы ны-кас ма на ўта Ма ры ны 

Ва сі леў скай. Ла ка цыя па-

ча ла афарм ляц ца яшчэ 

вяс ной: на рэс пуб лі кан скім 

су бот ні ку тэ ры то рыю пры-

во дзі лі ў па ра дак больш чым 

400 ча ла век. Ся род іх — кі-

раў ніц тва і мо ладзь ста лі цы, 

су пра цоў ні кі Ка мі тэ та дзяр-

жаў на га кант ро лю і Мі ніс-

тэр ства па над звы чай ных 

сі ту а цы ях, дэ пу та ты Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль-

на га схо ду і Мінск ага га рад-

ско га Са ве та дэ пу та таў. Ця-

пер тут пры ем нае мес ца для 

пра гу лак і не толь кі.

На тэ ры то рыі ўлад ка ва лі 

пля цоў кі для пік ні ка з ман-

га ла мі, пры го жы мі ста ла мі 

і спе цы яль ную сцеж ку, па 

якой мож на ха дзіць ба са-

нож. Ама та рам ак тыў на га 

ад па чын ку прый дуц ца па 

ду шы ву ліч ныя трэ на жо ры, 

а сем'і з ма лень кі мі дзець мі 

ацэ няць гуль ня вы комп лекс 

у вы гля дзе ра ке ты, а так са-

ма вя ро вач ны га ра док з мі-

ні-ска лад ро мам. Тут усе ах-

вот ныя змо гуць сха вац ца ад 

га ра ча га сон ца ў це ні дрэў, 

пра гу ляц ца па гра вій най да-

рож цы, ці ка ва пра вес ці час 

з сям' ёй і сяб ра мі. У ляс ным 

ма сі ве ўста ноў ле ны шэз лон-

гі, ін фар ма цый ныя стэн ды, 

доў гія драў ля ныя ла вы, якія 

гар ма ніч на ўпіс ва юц ца ў на-

ва коль ны пей заж.

Трап ля ем 
у «Ка зач ны край»

Экас цеж ка «Ка зач ны 

край» Пер ша май ска га ра ё-

на аб ста ля ва на на ба ло ціс-

тай мяс цо вас ці па між до мам 

№ 17 на ву лі цы Шу га е ва і 

МКАД. На марш ру це мож-

на да ве дац ца шмат ці ка ва га 

пра фло ру лу гоў, ба лот і ля-

соў. Ін фар ма цыя раз ме шча-

на на спе цы яль ных стэн дах. 

Мяс цо вую тэ ры то рыю ўпры-

го жы лі арт-аб' ек ты. Да рэ чы, 

ёсць і скульп ту ра ла ся. Гэ та 

не здар ма: рагатыя тут час-

тыя гос ці.

Адзін з бе ра гоў не вя лі кай 

са жал кі рас чыс ці лі, ства ры-

лі да шча ны на сціл і не вя лі кі 

пірс для ры ба коў, бе раг ад-

сы па лі пяс ком. Як ад зна чы-

ла На тал ля Ка ча на ва, для 

пры га жос ці не ха пае, каб у 

ва дзе рас лі лі леі. Та кое ж 

мер ка ван не вы ка за ла мяс-

цо вая жы хар ка, якая па ды-

шла да ўдзель ні каў аб' ез ду, 

каб па хва ліць доб ра ўпа-

рад ка ван не і па дзя ка ваць 

за яго. «Мы па дзя ку ад усіх 

пен сі я не раў на пі шам. Уся-

го доб ра га вам і на ша му 

Прэ зі дэн ту! Зда роўя вам, 

дзя куй за пра цу! Мы ў 90-я 

ста я лі і не хва ля ва лі ся, бунт 

не ўзды ма лі, зар пла ту, бы-

ва ла, не атрым лі ва лі, і ўсё 

нар маль на бы ло».

Пен сі я нер ка рас па вя ла, 

што пра ца ва ла на за во-

д зе Кі ра ва. Яна па пра сі ла 

ста рэй шае па ка лен не не 

крыў дзіц ца на мо ладзь, бо 

апош няя мно га га не ра зу-

мее. «Мо ладзь шмат ча го не 

ра зу мее сён ня. А вы — пра-

цуй це, каб яны ра зу ме лі, што 

вай ну ад ста я лі... Мой баць ка 

ва я ваў, Бе ла русь аба ра няў. 

І мы — іх дзе ці — так са ма 

ад стой ва лі. Ця пер не аб ход-

на ўсё гэ та за ха ваць, да во-

дзіць да ма ла до га па ка лен-

ня са праўд ную гіс то рыю, каб 

тыя жа хі вай ны больш ні ко лі 

не паў та ры лі ся», — да да ла 

мяс цо вая жы хар ка.

Па «Шыш кі» — 
у За вод скі ра ён

Экас цеж ка «Шыш кі» 

ўпры го жы ла жы лы мік ра ра-

ён Сос ны. У ляс ным ма сі ве 

ў це ні іг ліч ных дрэў уз доўж 

сцеж кі ця пер раз мя шча юц ца 

крэ а тыў ныя лаў кі ад прад-

пры ем стваў ра ё на, драў ля-

ныя скульп ту ры, кар муш кі, 

па зна валь ныя гуль ні і мно-

гае ін шае. Па сло вах кі раў ні-

ка ад мі ніст ра цыі За вод ска га 

ра ё на Ула дзі мі ра Шы бе кі, у 

пер шую чар гу пры ўлад ка-

ван ні эка ла гіч най сцеж кі 

ха це лі, каб яна да па ма га ла 

фар мі ра ваць у пад рас та ю-

ча га па ка лен ня па важ лі выя 

і бе раж лі выя ад но сі ны да 

пры ро ды.

Ён рас па вёў, што по бач 

з «Шыш ка мі» раз мя шча ец-

ца ся рэд няя шко ла № 144, 

якая мае ста тус «зя лё най 

шко лы». Для яе вуч няў эка-

с цеж ка — і мес ца ад па чын-

ку, і тэ ры то рыя прак тыч ных 

за ня ткаў. Ула дзі мір Шы бе-

ка анан са ваў, што да Дня 

го ра да ў За вод скім ра ё не 

пла ну юць па да рыць зо ну ад-

па чын ку жы ха рам Чы жоў кі. 

Ён за пра шае ўсіх ах вот ных 

па гля дзець на тое, чым здзі-

віць За вод скі ра ён мясцовых 

жы ха роў.

Ве лі зар ны 
«Му раш нік» 
для дзя цей

Ён раз мя шча ец ца ў ра-

ё не ву лі цы Ся ро ва, стаў 

мес цам пры цяг нен ня ўва гі 

прад пры ем стваў Каст рыч-

ніц ка га ра ё на яшчэ вяс ной: 

ка лек ты вы вы хо дзі лі сю ды 

пры во дзіць тэ ры то рыю ў 

па ра дак. Сле дам за вя лі кай 

у бор кай — ра монт ныя ра бо-

ты, асна шчэн не аб ста ля ван-

нем. Пра явіў шы фан та зію, 

азе ля ні це лі ра ё на ства ры лі 

крэ а тыў ную пра сто ру: яр кі 

шмат' ярус ны ла бі рынт з ме-

та ліч ны мі фі гу ра мі му ра шак, 

ары гі наль ны мі лаў ка мі і арэ-

ля мі ўнут ры. На бе тон ныя 

сце ны-кве тач ні цы на нес лі 

тэ ма тыч ныя ма люн кі, унут-

ры вы са дзі лі мна га лет ні кі.

Мяс цо выя жы ха ры рас-

па вя да юць: ра ней тут бы ло 

за пус цен не, на пля цоў цы 

збі ра лі ся толь кі ама та ры 

моц ных на по яў, на ёй ма ля-

ва лі гра фі ці, ця пер жа гэ та 

ўпа да ба нае мес ца мам з 

дзець мі. «Дзі вос на, цу доў-

на! Ма лай цы, так тры маць, 

Каст рыч ніц кі ра ён!» — па-

дзя ка ва лі мяс цо выя пад час 

прэ зен та цыі но вай ла ка цыі.

Зме ны 
ў Пар ку Паў ла ва

У пар ку імя Паў ла ва ад-

па чы ваць ста ла яшчэ пры-

ем ней і ці ка вей. Пры род ны 

ланд шафт да поў ні лі раз на-

стай ным аб ста ля ван нем. Тут 

рэа лі за ва лі кан цэп цыю «Парк 

для ўсіх». Для ама та раў спа-

кой на га ад па чын ку — лаў кі і 

ле жа кі ў экас ты лі. Шэз лон гаў 

не вель мі шмат, і гэ та не здар-

ма. У Ад мі ніст ра цыі Мас коў-

ска га ра ё на пад крэс лі ва юць: 

гэ та ўсё ж та кі парк, а не 

пляж, але ін та рэ сы ама та раў 

со неч ных ван наў так са ма па-

ста ра лі ся ўлі чыць.

Для ама та раў эк стрэ-

маль ных ві даў спор ту ёсць 

скейт-пля цоў ка. Для юных 

ад па чы валь ні каў — ве лі-

зар ны гуль ня вы комп лекс і 

арэ лі. Для тых, у ка го ёсць 

га да ван цы, — пля цоў ка для 

іх вы гу лу.

«Вод ныя пра сто ры 
«Драз ды»

Іх улад ка ва лі на су праць-

лег лым ад аква пар ку «Ле бя-

дзі ны» бе ра зе ва да схо ві шча. 

Хоць на пер шы по гляд мес ца 

зда ец ца ад да ле ным ад га рад-

скіх аб' ек таў, ад па чы валь ні кі 

тут так са ма ёсць. Не ка то рыя 

прый шлі пеш шу праз дам-

бу. Лю дзі ад зна ча юць, што 

доб ра ўпа рад ка ван нем за да-

во ле ныя. Уз доўж уз бя рэж жа 

ўста ноў ле ны драў ля ныя аль-

тан кі з аб кла дзе ны мі ка мя ня-

мі вог ні шча мі.

По бач з імі ін фар ма-

цый ныя стэн ды. На ад ным 

са бра ны ві ды рыб, якія во-

д зяц ца ў Драз дах. Ін шы 

стэнд ін фар муе аб птуш-

ках, якіх мож на су стрэць 

тут. Яшчэ адзін пры све ча ны 

гіс то рыі ства рэн ня ва да схо-

ві шча Драз ды, якое ўтва ры-

ла ся ў 1976 го дзе.

Да Дня Рэс пуб лі кі на 

ўзбя рэж жы так са ма ўста-

на ві лі сто лі кі-пні для гуль ні 

ў шаш кі, пір сы для ры ба коў, 

арэ лі. Аб ста ля ва лі і свое-

асаб лі вы пункт на зі ран ня 

за пры ро дай. Мяр ку ю чы, 

што част ка ад па чы валь ні каў 

бу дзе пры бы ваць сю ды на 

двух ко ла вым транс пар це, 

тут па ста ві лі ве ла пар коў кі 

са ства лоў дрэў.

Сквер 
Са вец ка га ра ё на

Па да рун кам жы ха рам ста-

ла доб ра ўпа рад ка ван не скве-

ра на ву лі цы Іва на Ме ле жа. 

Ка ля ўва хо ду на спе цы яль-

ным стэн дзе мож на азна ё міц-

ца з бія гра фі яй Іва на Ме ле жа 

і са мы мі вя до мы мі цы та та мі 

з тво раў бе ла рус ка га пра за-

іка і дра ма тур га. У зя лё най 

зо не ця пер мож на па гу ляць 

у шах ма ты або шаш кі ў це ні 

дрэў за ад мыс ло вы мі сто лі-

ка мі. Уз доўж да ро жак раз-

мяс ці лі ся крэ а тыў ныя лаў кі 

ад прад пры ем стваў ра ё на. 

На ад ной з іх, да рэ чы, мож на 

за ўва жыць кні гі Іва на Ме ле-

жа на пад ла кот ні ках. Ся род 

аб ста ля ван ня — трэ на жо ры і 

вар каўт-пля цоў ка, ла вы-арэ лі, 

дзі ця чая пля цоў ка. Ары гі наль-

ныя дэ ка ра тыў ныя эле мен-

ты — драў ля ныя скульп ту ры 

мядз ве дзяў і ін шых жы вёл.

«Мес ца сі лы» 
Пар ты зан ска га 
ра ё на

Яно зна хо дзіц ца ў пар ку 

імя Ге ра сі мен кі. На пра ця гу 

трох га доў у зя лё най зо не 

ра ман та ва лі да рож кі, сё ле та 

ўста на ві лі аб ста ля ван не. Гэ та 

і дзі ця чая пля цоў ка, і роз ныя 

гуль ні — «Кры жы кі-ну лі кі», 

«Ад га дай сля ды». Ёсць і тэ-

ніс ны стол. Уз доўж Сля пян-

скай вод най сіс тэ мы ма юц ца 

не каль кі шэз лон гаў, лаў кі, вя-

лі кія ва зо ны з рас лі на мі.

«Усё для ры бал кі» 
ця пер ёсць у 
Ле нін скім ра ё не

Но вая зо на ад па чын ку з'я-

ві ла ся на бе ра зе Чы жоў ска га 

ва да схо ві шча з бо ку ву лі цы 

Ма лі ні на. Тут сты лі за ва нае 

доб ра ўпа рад ка ван не: пір сы, 

драў ля ныя скульп ту ры і лаў-

кі ў вы гля дзе рыб і ры ба коў, 

ёсць фо та зо на з ры ба ком і 

ру сал кай. Ма юц ца лаў ка-трэ-

на жор, мес ца для пік ні ка. Для 

ма лень кіх на вед валь ні каў 

Зе лян буд Ле нін ска га ра ё на 

ўста на віў стэнд-пазл, дзе з 

фраг мен таў мож на са браць 

ма лю нак ры бы. Зо на ад па-

чын ку атры ма ла ся па зна-

валь най. Азна ё міў шы ся са 

стэн да мі, мож на да ве дац ца, 

што тут вод зяц ца па лёў кі, ан-

дат ры, выд ры рач ныя, ку то ры 

звы чай ныя, баб ры рач ныя, а 

так са ма шэсць ві даў ка чак.

Пад во дзім вы ні кі
«Доб рая тра ды цыя ў Мін-

ску — у гэ тыя лі пень скія дні 

ад кры ваць но выя зо ны ад-

па чын ку. Пры чым яны доб-

ра ўпа рад коў ва юц ца ўлас ны-

мі сі ла мі прад пры ем стваў, 

ар га ні за цый, уста ноў, — ад-

зна чы ла Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

упаў на ва жа ны прад стаў-

нік кі раў ні ка дзяр жа вы ў 

Мін ску На тал ля КА ЧА НА-

ВА. — Так па сту по ва пры вя-

дзём у па ра дак усе тэ ры то-

рыі. Са мае га лоў нае — усё 

ро біц ца для та го, каб у вя лі-

кім ме га по лі се лю дзям жы-

ло ся кам форт на».

Да 3 лі пе ня ў гэ тым го-

дзе ў кож ным ра ё не го ра да 

ство ра на но вая зо на ад па-

чын ку. Уся го іх ужо 54, а 

да Дня го ра да ста не яшчэ 

больш. Га ра джа не цэ няць, 

што су мес ны мі на ма ган ня мі 

ўлад коў ва юц ца ла ка цыі для 

ад па чын ку. Пад час аб' ез ду, 

уба чыў шы прад стаў ні чую 

дэ ле га цыю, ад па чы валь ні кі 

па ды хо дзі лі, каб па дзя ка-

ваць за вы ка на ную пра цу.

«Сён ня так го ра ча. Ба-

чы лі, лю дзі за да во ле ныя, 

што мож на вый сці са сва ёй 

ква тэ ры і тра піць у та кую 

кам форт ную зо ну, дзе ёсць 

ця нёк, зя лё ныя на са джэн ні, 

ва да, — ак цэн та ва ла Стар-

шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — 

Дзя куй усім, хто пры мае 

ўдзел ва ўлад ка ван ні: прад-

пры ем ствам, ар га ні за цы ям, 

жы ха рам, якія ўсе ра зам ро-

бяць та кую важ ную спра ву. 

Па ча так заў сё ды дае су-

бот нік. А по тым на во дзіц ца 

па ра дак, уста наў лі ва юц ца 

ма лыя ар хі тэк тур ныя фор-

мы. Ро біц ца ўсё, каб бы ло 

вель мі кам форт на».

Стар шы ня Мінск ага га-

рад ско га вы ка наў ча га ка-

мі тэ та Ула дзі мір КУ ХА РАЎ 

пад крэс ліў, што ўсе гэ тыя 

тэ ры то рыі бы лі ўлад ка ва-

ны, зы хо дзя чы з па жа дан-

няў жы ха роў, якія ўно сі лі 

пра па но вы па доб ра ўпа рад-

ка ван ні тэ ры то рыі, плён на 

пра ца ва лі і пад каз ва лі, што 

ім ха це ла ся б ба чыць.

«Пры ро да па да ры ла нам 

пры го жыя мес цы, якія трэ-

ба тро хі да шлі фа ваць. Гэ та 

і зроб ле на сён ня пры да па-

мо зе лю дзей, якія пра жы-

ва юць у гэ тых мік ра ра ё нах, 

гра мад скас ці, прад пры ем-

стваў і ар га ні за цый, ак тыў-

ных жы ха роў — сім бі ё зу, які 

дае доб ры вы нік. Мы ўба чы-

лі, што ўсе гэ тыя тэ ры то рыі 

зроб ле ны якас на і з ду шой, 

лю дзі ад каз на ад нес лі ся да 

пра цы, та му я ду маю, што 

но выя зо ны ад па чын ку ста-

нуць паў на праў ны мі ўпры га-

жэн ня мі на ша га го ра да», — 

ад зна чыў мэр Мін ска.

Ён да даў, што та кія тэ ры-

то рыі ўлад коў ва юць прак-

тыч на без пры цяг нен ня бюд-

жэт ных срод каў — за кошт 

спон сар скай да па мо гі, пры-

цяг нен ня па за бюд жэт ных 

срод каў, ра бот, што вы кон-

ва юц ца ў хо дзе су бот ні каў, у 

якіх удзель ні ча юць жы ха ры 

го ра да.

Па сло вах мэ ра, аб' езд 

но вых зон ад па чын ку пра-

вод зяць тра ды цый на. Гэ та, 

з ад на го бо ку, маг чы масць 

аб мя няц ца во пы там па між 

ра ё на мі, а з дру го га — па-

дзя ліц ца дум ка мі, пад ка заць 

ад но ад на му, чым яшчэ мож-

на да поў ніць тыя ці ін шыя 

ла ка цыі.

Ула дзі мір Ку ха раў рас па-

вёў, што не ка то рыя ра шэн ні, 

якія пры мя ня юц ца ва ўлад ка-

ван ні зя лё ных зон, бу дуць узя-

тыя на ўзбра ен не і рас паў сю-

джа ныя ў Мін ску. На прык лад, 

у зо не ад па чын ку «Ка зач ны 

край», што на ву лі цы Шу га е -

ва, асвят лен не за бяс пе чы лі з 

да па мо гай ліх та роў, якія пра-

цу юць на со неч най энер гіі. 

Та кі спо саб даў маг чы масць 

абы сці ся без да ра гіх ра бот 

па пра клад цы ка бе лю, улад-

ка ван ня пад мур каў і лат коў.

«Са праўд ныя шэ дэў ры — 

лаў кі, якія вы раб ля юць на-

шы прад пры ем ствы і ар га ні-

за цыі. Мно гае бы ло зроб ле-

на з пад соб ных ма тэ ры я лаў. 

Гэ тыя вы ра бы зна ка выя. 

Упэў не ны, што яны ста нуць 

мес цам пры цяг нен ня гра ма-

дзян. Лю бы ча ла век змо жа 

зра біць па мят нае фо та», — 

ска заў кі раў нік го ра да.

Праз уся го толь кі два ме-

ся цы мін чан ча ка юць но выя 

па да рун кі. Яшчэ па ад ной 

зо не ад па чын ку ад мі ніст ра-

цыі ра ё наў ста лі цы па до раць 

жы ха рам у ве рас ні — да Дня 

го ра да.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Ка ця ры ны УРБАН.

СКА ЛАД РОМ, ЭКАС ЦЕЖ КА, ЛА БІ РЫНТ...СКА ЛАД РОМ, ЭКАС ЦЕЖ КА, ЛА БІ РЫНТ...
Па зна ё мі лі ся з но вы мі мес ца мі ад па чын ку мін чан

Па доб рай тра ды цыі што год у ста лі цы да Дня Не-

за леж нас ці і Дня го ра да ад кры ва юц ца но выя рэ-

крэ а цый ныя зо ны — па ад ной у кож ным ра ё не. Як 

пра ві ла, яны ства ра юц ца з мі ні маль ным пры цяг нен-

нем бюд жэт ных срод каў, сі ла мі са міх га ра джан, ра-

бот ні каў ар га ні за цый і прад пры ем стваў. У аб' ез дзе 

та кіх мяс цін на ча ле са Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь На тал ляй 

Ка ча на вай, стар шы нёй Мінск ага га рад ско га вы ка наў-

ча га ка мі тэ та Ула дзі мі рам Ку ха ра вым, кі раў ні ка мі 

ад мі ніст ра цый ра ё наў ста лі цы ўзя лі ўдзел і ка рэс-

пан дэн ты «Звяз ды».

Мэр го ра да Ула дзі мір КУ ХА РАЎ па да рыў Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
На тал лі КА ЧА НА ВАЙ фо та аль бом з но вы мі зо на мі ад па чын ку.


